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Х.П. Ярмакі, доктор юридичних наук, професор, 
(Одеський державний університет внутрішніх справ) 

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВА ПРОТИДІЯ НЕЗАКОННІЙ МІГРАЦІЇ  ТА ЇЇ ВІДМІННІСТЬ 
ВІД АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ МІГРАЦІЙНИХ ВІДНОСИН 

Міграція населення природній стан суспільства є характерним для всіх етапів історії людства. Істо-
ричний аспект міграції свідчить про те,  що рух або переміщення населення на землі існували завжди. 

Разом з тим, міграція населення є однією з  найважливіших проблем народонаселення та розгляда-
ється не тільки як простий механічний рух людей,  ай як складний  суспільний процес, що торкається 
багатьох сторін соціально-економічного життя. Це явище відіграє важливу роль в історії людства, 
містить різноманітні  аспекти  та наслідки, які досліджують різні  науки: демографія, економіка, ста-
тистика, географія, соціологія та інші. Кожна держава напрацьовує правила поведінки учасників міг-
раційних відносин та здійснює їх корегування, у залежності від зміни умов, тобто здійснює адмініст-
ративно правове регулювання міграційних відносин 

Адміністративно-правове регулювання міграційних  відносин у загальному вигляді можна визна-
чити як діяльність державних органів, що спрямована на реалізацію  державної міграційної політики, 
із використанням спеціальних засобів форм та методів. Для реалізації міграційної політики України 
характерним є адміністративно-правовий метод який характеризується тим, що містить наступні ха-
рактерні особливості:  

- реалізується через здійснення органами виконавчої влади своїх владно-розпорядчих функцій  ви-
користовуючи заходи адміністративно-правового характеру; 

- є засобом владного впливу на  обʼєкти міграційної політики і самих мігрантів;
- входить у систему взаємовідносин між субʼєктами міграційної політики  і обʼєктами, для  яких

дана політика сформована; 
- адміністративно-правові методи щільно повʼязані  з формами  державного управління, які актив-

но застосовуються  в процесі реалізації міграційної політики держави. Таке регулювання  здійсню-
ється і відносно законослухняних мігрантів. 

Саме поняття «мігрант» визначається сукупністю характерних ознак різноманітних категорій  міг-
рантів. До них належать особи, яким дозволено перебувати в країні з метою отримання освіти або 
професійного навчання, обʼєднання або створення сім’ї, іноземці,  що перебувають в країні з гумані-
тарних причин: біженці, шукачі притулку, іноземці, яким наданий статус тимчасового захисту. 

Законодавцю не обовʼязково закріплювати усі теоретичні і практично  існуючи категорії мігрантів, 
слід обмежитись тільки тими з них, відносно яких необхідно здійснювати спеціальне правове регу-
лювання. Такими категоріями є незаконні (нелегальні, не документовані    мігранти). Відносно об-
рання узагальненого терміну тривалий час ведеться наукова дискусія.  

Правовий статус мігрантів як учасників адміністративно-правових відносин, визначають матеріа-
льні норми, закріплюючи за ним комплекс прав, обов’язків та їх відповідальність, а також встанов-
люючи порядок взаємодії і функціонування всіх учасників даних взаємовідносин. Недотримання іно-
земними громадянами та особами без громадянства  правил, що містяться у чинному законодавстві 
призводить до виникнення  у мігрантів незаконного міграційного статусу. 

Явище  незаконної міграції достатньо різнорідне за суб’єктним складом, однак найбільш складним 
його проявом треба визнати зовнішню незаконну міграцію,  у якій мігрантами виступають  іноземні 
громадяни та особи без громадянства. Одним з напрямів цього достатньо розповсюдженого  явища 
слід визнати адміністративно-правову протидію незаконній міграції. 

Термін протидія використовується у правовій літературі і в законодавстві для визначення системи 
або комплексу заходів спрямованих на запобігання та боротьбу із правопорушеннями визначеної ка-
тегорії.  Разом з тим сьогодні як ніколи потребує уточнення  цій термін, оскільки це значно впливає 
на результати застосування адміністративної відповідальності за порушення міграційного законодав-
ства України в період введення в Україні правового режиму воєнного стану та забезпечення його до-
тримання.  

Ефективність протидії будь якому правопорушенню досягає мети тільки  за умов, як що відомо, 
що  воно собою представляє, тобто визначене його поняття. Як вірно стверджує Е.В. Додін навряд чи 
можливо  вести мову  про  будь яку запобіжну чи прогностичну діяльність, не приймаючи до уваги 
дослідження адміністративно-правових категорій, що розглядають зміст адміністративного проступ-
ку, його правових ознак та якостей.  
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На думку І. М. Пахомова під протидією незаконній міграції слід розуміти здійснення посадовими 
особами компетентних правоохоронних органів заходів  по запобіганню, виявленню і припиненню 
правопорушень, що повʼязані  з порушенням іноземними громадянами або особами без громадянства 
правил вʼїзду в Україну або виїзду з України, режиму перебування, проживання   в ній, а також з ор-
ганізацією  незаконного вʼїзду іноземних громадян або осіб без громадянства, їх незаконного транзи-
тного проїзду через територію  України, а також притягнення до встановленої чинним законодавст-
вом України відповідальності.  Існують і інші визначення терміну протидії нелегальній міграції,  у 
яких не відзеркалений комплексний характер діяльності державних органів щодо боротьби з неза-
конною міграцією. 

Нормативний акт у якому розкриваються  сутність та зміст адміністративно-правової протидії не-
законній міграції, в чинному законодавстві України поки що  не існує. Розкрити зміст поняття «адмі-
ністративно-правова протидія незаконній  міграції» є можливим у процесі дослідження відповідних 
правовідносин.  Правовідносини адміністративно-правової протидії незаконній міграції можна про-
аналізувати, розглянувши його структурну складову: субʼєкти, обʼєкт та зміст. 

Субʼєкти правовідношення адміністративно-правової протидії є доволі специфічними: з однієї 
сторони, це іноземні громадяни і особи без громадянства, фізичні та юридичні особи, що порушують 
вимоги встановлені міграційним законодавством України, а з другої     органи державної влади, поса-
дові особи уповноважені на здійснення контрольно-наглядових правоохоронних та юрисдикційних 
повноважень, у сфері регулювання міграції та застосування відповідальності за порушення міграцій-
ного законодавства України.  

Обʼєктом правовідношення адміністративно-правової протидії  є порушення вимог, установлених 
міграційними законодавством України. 

Змістом правовідношення адміністративно-правової протидії є  права і обовʼязки субʼєктів право-
відношення, що закріплені в нормативно-правових актах в основному  у імперативній формі. 

Імпульсом, якій породжує виникнення адміністративно правової протидії, у більшості випадків є 
порушення мігрантом, стороною  яка запрошує іноземця або особу без громадянства, іншими 
субʼєктами алгоритму правомірної поведінки, що передбачений міграційним законодавством Украї-
ни. Ця обставина є юридичним фактом, що вказує на особливість  відносин, які розглядаються. Адмі-
ністративно-правове регулювання міграційних відносин охоплює значно більше різноманітних про-
цесів, що повʼязані з територіальним переміщенням людей.  

Адміністративно-правове регулювання міграційних відносин як діяльність, що відзеркалює дер-
жавну міграційну політику України є більш ширшим поняттям, ніж адміністративно-правова проти-
дія незаконній міграції. 

На думку В.І. Олефіра під адміністративно-правовім регулюванням міграційних процесів слід ро-
зуміти цілеспрямовану, організаційно-управлінську, виконавчо-розпорядчу, підзаконну  діяльність, 
яка здійснюється  органами і  визначеними посадовими особами виконавчої влади, що спрямована  на 
врегулювання масових не контрольованих переміщень  мігрантів по території держави з метою на-
дання цьому процесу упорядкованого, організованого  характеру для формування в Україні стабіль-
ної міграційної ситуації. 

На мій погляд, з урахування наданого визначення поняття, адміністративно-правове регулювання 
міграційних відносин можна сформулювати як нормотворчу, організаційно-владну, виконавчо-
розпорядчу діяльність держави, спрямовану на регулювання міграційних процесів за допомогою роз-
робки нормативно-правових актів та реалізації їх положень із використанням комплексу адміністра-
тивно-правових заходів. 

Ключовим моментом адміністративно-правового регулювання міграційних процесів є зміст стадій 
адміністративно-правового регулювання міграційних відносин, до яких слід віднести: стадію правот-
ворчості, інформаційного і  ціннісного впливу правових приписів на субʼєктів  відносин, реалізації 
норма права і державного примусу. 

На стадії правотворчості адміністративно-правове регулювання характеризується міжнародно-
правовим,  законодавчим, підзаконним і локальним правовим регулюванням міграційно-правових 
відносин. На стадії інформаційного та ціннісного впливу правових приписів на субʼєктів міграційно-
правових відносин здійснюється  доведення до їх відома цілей, задач, принципів та пріоритетів  тако-
го впливу. 

На стадії реалізації норм права здійснюється використання, виконання і застосування  права, у ре-
зультаті якого відбувається набуття, зміна, здійснення і припинення адміністративно-правового ста-
тусу мігранта  та здійснення міграційно-правових режимів. 
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Стадія державного примусу включає в себе адміністративно-правову протидію незаконній мігра-
ції, оскільки призначена не тільки поновити порушене міграційне правовідношення, але й запобігти  
чи припинити порушення міграційно-правового відношення або притягнути винну особу до відпові-
дальності за вчинення правопорушення. 

Стадію адміністративного примусу можна охарактеризувати як стадію адміністративно-правового 
регулювання міграційних відносин, у той же час на цій стадії виникають  і правовідносини адмініст-
ративно-правової протидії незаконній міграції. У сфері міграції населення активно застосовуються 
різноманітні  форми адміністративного примусу: адміністративно-відновлювальні, адміністративно-
запобіжні, адміністративно-припиняючі і заходи адміністративної відповідальності.  

Все це свідчить, що адміністративно правове регулювання міграційних відносин і адміністратив-
но-правова протидія   незаконній міграції частково накладаються  одна на одну у випадках порушен-
ня міграційного законодавства. 

Особливе значення для ефективності адміністративно-правової протидії незаконній міграції має 
адміністративно-правове регулювання відповідальності мігрантів, правове регулювання заходів  
примусу. 

Організаційну сторону адміністративно-правової протидії нелегальній міграції складає саме адмі-
ністративно-правове регулювання міграційних відносин, а також різноманітні заходи організаційно-
правового характеру у сфері, що розглядається та пов’язані з ними причини, процеси та явища. 

Матеріальну  змістовну сторону  адміністративно-правової протидії незаконній міграції складають 
відповідні заходи адміністративного примусу. 

Враховуючи викладене, адміністративно-правову протидію незаконній міграції можна визначити 
як комплекс упорядковуючих дій державних органів та їх посадових осіб по запобіганню, виявленню, 
припиненню і усуненню порушень міграційного законодавства, які вчиняють іноземні громадяни, 
особи без громадянства, посадові особи міграційної служби України и застосування до них заходів  
впливу з метою припинення правопорушень, притягнення до адміністративної відповідальності, а 
посадових осіб до дисциплінарної та усунення негативних наслідків, які настали у результаті неза-
конної міграції. 

Тобто, адміністративно-правове регулювання впливає на  більш широке коло відносин і викорис-
товує різноманітний спектр засобів  та інструментів не тільки прямого ай  опосередкованого регулю-
вання, а адміністративно-правова протидія незаконній міграції повʼязана тільки з частиною міграцій-
них відносин і проявляється тільки  у випадках порушення або загрози порушення міграційного зако-
нодавства України. 

Після перемоги над агресором, перед державою постане питання щодо негайного відновлення 
зруйнованої, у наслідок війни інфраструктури, а це вимагатиме значних фінансових і людські ресур-
сів. Якщо з фінансовими ресурсами Україні допоможуть держави Європи, США, Великобританії, 
Японії та ряд інших держав світу, а де які держави вже сьогодні створюють відповідні фонди для до-
помоги нашій країні, то проблему людських ресурсів наша держава вирішуватиме самотужки. 

Проблема трудових ресурсів в державі існувала і до початку агресії російської федерації, однак 
вона  зростає щоденно і повʼязано це з вимушеним біженством громадян з України за кордон.  

Рішенням Ради ЄС від 03.04.2022 біженці з України, на відміну від біженців до початку війни в 
Україні, вже після реєстрації в державах ЄС (будь-якій державі на свій вибір) отримують статус 
«Тимчасового захисту», який  надає право  працевлаштовуватись, віддавати дітей у навчальні закла-
ди, дитячі садочки, підвищувати кваліфікацію, шукати  житло  для аренди, переміщуватись по тери-
торії ЄС та виїзжати на короткий строк в Україну по особистих питаннях. До вказаного рішення ЄС 
біженці, що прибували за захистом до Європи не мали такого широкого кола  прав. 

Враховуючи те, що велика кількість біженців з України у наслідок війни залишились без житла, 
втратили роботу, їх діти почали навчатись в закладах держави перебування та доволі потужний соці-
альний захист громадян, багато українців,  можуть прийняти рішення залишитись для проживання в 
державі, що надала їм статус тимчасового притулку з наступним оформленням статусу «Біженець». 

Такий стан з трудовими ресурсами вимагатиме внесення змін до міграційного законодавства Укра-
їни щодо заохочення імміграції в Україну іноземців, а з іншого боку удосконалити нормативно-
правову основу, щодо відповідальності за порушення міграційного законодавства. 
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